

Несмотря на то, что внешнеэкономическая сделка широко используется в практике внешнеэкономических связей, точного определения она не получила. При осуществлении внешнеэкономической деятельности сделки чаще всего совершаются в виде договоров.

В международном праве под международным договором понимается соглашение между двумя и более государствами или иными субъектами международного права относительно установления, изменения или прекращения их взаимных прав и обязанностей в политических, экономических или иных отношениях.

Также развитие международных экономических отношений привело к появлению надлежащей юридической формы внешнеэкономической деятельности. Регулирование внешнеэкономических отношений – важная функция международного права. Таким образом, право выступает в качестве гаранта мирного и плодотворного сотрудничества государств, т.к. зачастую их интересы не совпадают.

На национальном уровне регулирование международных экономических отношений реализуется во внешнеэкономической политике каждой из стран, которая представляет собой совокупность мер, используемых государством (или группой государств) в сфере внешнеэкономической деятельности для решения определенных социально-экономических задач.

На международном уровне внешнеэкономическая деятельность регулируется различными международными конвенциями: Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 г. (Вена); Конвенция о международном лизинге 1988 г. (Оттава); Единообразный Закон о чеках (Приложение к Женевской Конвенции 1931 г.); Единообразный Закон о переводном и простом векселе (Приложение к Женевской Конвенции 1931 г.); Соглашение о международных железнодорожных перевозках (КОТИФ) 1980 г. и т.д.

Таким образом, регулирование внешнеэкономических сделок – это одна из основных составляющих международного экономического права, которая обеспечивает стабильность международных экономических отношений и способствует развитию мировой экономики в целом.

<http://bseu.by/>

***В.П. Журавская***  
Международный университет МИТСО (г. Минск)

## МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЧАСТНЫХ ВОЕННЫХ КОМПАНИЙ

На сегодняшний день в международном праве нет легально закрепленного механизма регулирования деятельности частных военных компаний (далее – ЧВК), что в свою очередь приводит к определенным проблемам.

Деятельность ЧВК не регламентирована ни в одном нормативном правовом акте, что вызывает сложности в определении статуса сотрудников ЧВК. В частности, в одном случае статус сотрудников ЧВК соответствует статусу комбатанта, в ином случае – сливается со статусом гражданского лица. В международном праве не определены права сотрудников ЧВК, что приводит к лишению их гарантированной защиты в рамках международного гуманитарного права при участии в военных действиях. В частности, они лишены статуса «военнопленный» и рассматриваются в качестве «незаконного комбатанта».

Также следует отметить, что сотрудники ЧВК действуют в соответствии с функциями компании. В тоже время ЧВК нанимают отдельных лиц для выполнения специальных контрактов в ограниченный период. В случае возникновения спора в отношении действий, выполняемых сотрудниками ЧВК, возникает вопрос: кто несет ответственность – лицо или сама компания. Данная проблема тесно связана с определением статуса сотрудников ЧВК. В частности, комбатанты не несут ответственности за неправомерные действия, совершенные в период вооруженного конфликта. При отсутствии у сотрудника статуса комбатанта он будет нести ответственность за свои действия.

Транснациональная деятельность ЧВК требует контроля вне территориального характера. Основываясь на практике, большинство правонарушений, совершенных сотрудниками ЧВК, происходят на территории тех государств, где правительство нестабильно. Из этого вытекает, что обнаружение правонарушений, совершенных сотрудниками ЧВК, на территории других государств, является весьма затруднительным. Следовательно, необходимо определить, кто должен этот контроль осуществлять: государства, в которых ЧВК зарегистрированы, или государства, в которых они осуществляют свою деятельность; либо правительства, по указу которых действует ЧВК.

В международном праве были предприняты попытки разрешения вышеуказанных проблем, но все принятые акты носят рекомендательный характер и не применяются на практике. Одним из таких актов является Доклад Рабочей группы по вопросу об использовании наемников как средства нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение (A/73/303). Основные его положения направлены на создание национального и международного регистра ЧВК и предоставление ежегодных отчетов ЧВК об их деятельности.

Следующей попыткой урегулирования статуса ЧВК является «Швейцарская инициатива», которая включает в себя 3 документа. Для каждой категории Документ предусматривает соответствующие международно-правовые обязательства в сфере международного гуманитарного права и законодательства в области прав человека. «Документ Монтрё» адресован государствам и представляет собой набор добровольных обязательств. Вторая часть «Документа Монтрё» содержит свод практических методов, которые призваны упростить государствам задачу по пересмотру собственного законодательства в отношении регулирования ЧВК и по адаптации внутренних юридических норм к международному гуманитарному праву.

Вторым документом является Международный кодекс поведения, разработанный для ЧВК. «Швейцарская инициатива» также содержит положения о создании Ассоциации Международного кодекса поведения ЧВК (механизм управления и контроля за соблюдением положений Кодекса).

Представляется целесообразным осуществить кодификацию определенных положений в отношении ЧВК: статус, ответственность. Кроме того, необходимо обеспечить окончательное определение в международном праве правового статуса, прав и обязанностей как самих ЧВК, так и нанимаемого ими персонала. Создать правовой механизм контроля над деятельностью ЧВК во время осуществления ими действий в конфликтных регионах. Регламентировать использование услуг ЧВК в зонах военных действий государствами и иными легитимными акторами (международными организациями, гуманитарными НПО, бизнес-корпорациями).

<http://bseu.by/>

***Е.А. Зорина***  
БГЭУ (г. Минск)

## **АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ДЕПОРТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Протекающие на современном этапе миграционные процессы предопределяют возникновение правовых проблем, связанных с их координацией, обязательностью применения административных рычагов и порядка пресечения отрицательных миграционных явлений. Одной из основных задач миграционной политики, проводимой современными государствами, является пресечение противоправных действий со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства, въезжающих, пребывающих и выезжающих с территории Республики Беларусь. Вне зависимости от срока пребывания иностранные граждане, становясь участниками правовых отношений, в соответствии с законодательством Республики Беларусь получают набор прав и обязанностей.

Необходимость проведения правового исследования вопросов депортации, а также особенностей правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь приобретает большую актуальность в связи с тем, что данные нормы прямо затрагивают